2019年福建省中考化学适应性练习
（考试时间：60分钟   满分：100分）  
注意事项：
1．试卷分为Ⅰ、Ⅱ两卷，共6页。答题请全部填涂在答题卡上，答在本试卷上无效。
2．答选择题必须用2B铅笔将答题卡上对应的答案标号涂黑。答非选择题必须写在
答题卡的指定位置，在其它位置答题一律无效。
3．可能用到的相对原子质量：C-12    N-14    O-16   Cl-35.5   Ca-40
第Ⅰ卷   选择题
第Ⅰ卷包含10题，每题3分，共30分。每小题只有一个选项符合题意，在答题卡相应位置用2B铅笔将该选项涂黑。
1． 2019年是“国际化学元素周期表年”， 发现元素周期表的化学家是
A．拉瓦锡                     B．居里夫人
C．门捷列夫                   D．侯德榜
2．使用化肥解决了人类的粮食问题。下列化学肥料中属于有机物的是
A．KNO3                      B．CO(NH2)2    
C．NH4HCO3                   D．Ca(HPO4) 2   
3．垃圾无害化、资源化处置需要对垃圾分类。一般不投入可回收物垃圾桶的是
A．易拉罐                      B．啤酒瓶
C． 破塑料凳                   D．纽扣电池 
4．实验室配制一定质量分数的稀硫酸并用其除铁锈，部分操作如图1所示，其中正确的是


5．中美科学家合作研究证实全硼富勒烯（B40）的存在。图2为硼元素在元素周期表中的
信息，下列说法正确的是
A．全硼富勒烯是一种新型化合物
B．全硼富勒烯由40个硼原子构成
C．B40相对分子质量为432 g
D．硼原子最外层有3个电子
6．关于物质用途，下列解释正确的是
A．铁粉作脱氧剂利用铁生锈吸收氧气   B．CO2用于灭火只因其不可燃不助燃
C. 面点发酵加小苏打，发生中和反应   D. 盐酸除铁锈，因为盐酸能与铁反应
7． 2015年科学家首次用X射线激光技术观察到一氧化碳分子与氧原子在催化剂表面相  互作用的过程（如图3）。下列关于该过程的分析错误的是
 (
图3
)[image: ][image: IMG_256]
A．发生了化学变化             B．“         ”表示CO2
C．原子没有发生改变           D．催化剂的化学性质发生改变
8．能源、食品健康、环境问题是全球化的热点。下列观点或做法完全正确的是
	A．保护空气
	B．爱护水资源

	a．禁燃烟花爆竹﹣降低PM2.5
b．CO2排放增多﹣形成酸雨
	a．用淘米水浇花﹣节约用水
b．活性炭净水-利用吸附性

	C．食品健康
	D．能源利用

	a．保鲜海产品﹣用甲醛溶液浸泡
b．延长食品保质期﹣添加大量的防腐剂
	a．发现大陆可燃冰﹣缓解能源危机
b．推广车用乙醇汽油﹣零尾气污染


9．下列实验方案设计合理的是
	选项
	实验目的
	实验方案

	A
	鉴别氢氧化钙粉末与碳酸钙粉末
	取样，加适量水，看是否完全溶解

	B
	证明氢氧化钠溶液完全变质
	取样，滴入盐酸，看是否有气泡冒出

	C
	鉴别木炭粉、铁粉、氧化铜粉末
	分别取样，滴入盐酸，观察现象

	D
	证明氢气中含有一氧化碳
	将气体通过灼热的氧化铜，黑色固体变红



10．以物质类别为横坐标，以化合价为纵坐标，绘制的图像叫价类图。图4是氮元素的价类图，下列判断错误的是
A．a点所示物质在空气中体积分数最大
B．氮的氧化物中b点所示物质含氮量最高
C．e、f点所示物质都含有氢元素
D．h、i点所示物质可用熟石灰鉴别


第Ⅱ卷  非选择题
第Ⅱ卷共8题，共70分。
11．（12分）厨房里蕴藏着许多化学知识。
⑴ 下列食品中，富含糖类的是        。（填标号，下同）
A．面粉          B．鸡蛋         C．花生油        D．豆芽
⑵ 下列厨房用品中，属于化学合成材料的有        。
A．保鲜膜      B．不锈钢碗	 C．涤纶围裙     D．陶瓷盘子
⑶ 下列做法合理的是        。
A．发现煤气泄漏，打开排气扇        B．霉变大米洗净后煮熟食用
C．用活性炭使硬水软化              D．用食醋鉴别食盐与苏打
⑷ 炒菜一段时间后，油烟机上出现油滴。与这一现象有关的有         。
A．原子重新结合成分子    B．分子间隔先增大后减小    C．分子在不停地运动
⑸ 炒菜时锅中的油着火，用锅盖盖灭。其灭火原理是                    。
⑹ 用洗洁精清洗餐具上的油污，发生了       作用。
    ⑺ 豆浆已成为众多家庭的早餐饮品，以下是豆浆中一些营养成分的平均质量分数。
	成分
	水
	蛋白质
	脂肪
	糖类
	钙
	铁
	维生素A

	质量分数/％
	96.0
	1.8
	0.7
	1.1
	0.01
	0.0005
	0.015


①豆浆中含有的微量元素是                  。
②营养素中的钙、铁是指         （填“原子”、“ 分子”、“ 元素”）；人体若缺乏铁易患有            。
③在豆浆所含的营养素中，为人体生命活动提供能量的营养素有                。



12．（8分）汽车尾气催化转化器可降低气体污染物排放，图5是该反应的微观示意图。
       


                                     
⑴ 丁是一种单质，该反应的化学方程式为                     。
⑵ 该反应中，一定不改变的有         （填标号）。
A. 各分子的质量      B. 各原子的质量  
C. 各元素的质量      D. 各物质的质量
⑶ 该反应中组成元素相同的物质为         ，它们化学性质不同的微观原因是                        。
13.（8分）将一定量的硝酸钾和氯化钠（溶解度如下表）的混合物投入适量热水中充分溶解，对该溶液进行如图6所示实验（假设实验过程各物质无损耗）。
	温度/℃
	20
	40
	60
	80
	100

	溶解度
/g
	KNO3
	31.6
	64
	110
	169
	246

	
	NaCl
	35.8
	35.4
	37
	38.4
	39.8


 (
图6
)[image: ]（1）上述两种物质中，        的溶解度受温度影响较大。
（2）甲烧杯中热水的温度（t）范围为            。
（3）若将乙烧杯       （填“趁热”或“冷却”）过滤，可获得更多量晶体。
（4）丙烧杯中的溶液为                          的饱和溶液。
（5）100℃时，若仅析出氯化钠晶体，则蒸发去水的质量最多不超过    g（结果保留整数位）。
14. （10分）回收金属可以减少环境污染，保护金属资源。某电路板中含有金属铁、金、铜、镍 (Ni，在化合物中常显+2价)。图7是某工厂回收金属的部分流程图。

⑴ 步骤①中分离固液的操作是       ，溶液A中含有的阳离子有            。
⑵ 步骤②中生成镍的反应的化学方程式为                       。
⑶ 步骤④反应的化学方程式为                                 。 
⑷ 铁、金、铜、镍的金属活动性由强到弱的顺序是                。
[image: ][image: ]15. （8分）物质A、B、C、D、E分别是硫酸、氢氧化钠、氢氧化钡、碳酸钠、氯化锌五种溶液中的一种。已知C为氢氧化钠溶液，它们两两之间反应情况如下表所示：
	反应物
	反应现象

	往C中加B
	溶液的pH变化趋势如图8

	往D中加B
	溶液中的溶质质量变化如图9

	B和E混合
	产生大量的气泡



 (
图9
) (
图8
)
（1） A是        溶液；E是        溶液。
（2） 图8中a点处溶液中所含溶质有                 。
（3） 图9所示的反应原理为                              （用化学方程式表示）。
（4） 五种溶液两两之间混合后，可产生白色沉淀的反应原理共有        个。
 (
图10
)[image: ]16．（12分）结合图10所示实验装置回答问题。
⑴装置AC组合制取氧气
1 装置A中反应化学方程式为                                   。
欲调整该装置中试管的倾斜角度，可调节旋钮      （填“a”或“b”或“c”）。
② 可用装置C收集氧气的原因是                          。开始收集氧气的最佳时机是                                 。
③ 实验结束撤装置时，发现试管破裂，可能的错误操作是               （写一点）。
⑵装置B有多种功能
①装置B和D组合可制取干燥的气体：关闭止水夹d，打开活塞e，则该气体可能是
        （填标号）。   X. H2           Y. CO2          Z. NH3



②装置B可用来分离CO和CO2
若试剂乙为氢氧化钠溶液，关闭活塞e，打开止水夹d，在导管口f处逸出的气体是            ；接着关闭止水夹d，打开活塞e，滴加试剂甲，若甲为稀硫酸，又可收集到另一种气体，则该反应的化学方程式为                                 。
17．（6分）实验中小明手遇高锰酸钾后皮肤变色了，于是对高锰酸钾的腐蚀性展开研究。
【实验1】 20℃时将相同大小的新鲜鸡皮在不同浓度的高锰酸钾溶液中浸泡相同时间，现象如下表。
	溶液中高锰酸钾的质量分数
	0.002％
	0.01％
	0.1％
	1％

	鸡肉皮的变化
	无明显变化
	边缘部分变为
棕黄色
	全部变为棕色
	全部变为黑色


【实验2】 20℃时将相同大小的铜片分别在4种液体中浸泡相同时间后，测铜片质量变化，数据如下表。
	实验编号
	①
	②
	③
	④

	实验用的溶液
	25 mL 0.1%
高锰酸钾溶液
	25 mL 0.1%
高锰酸钾溶液
+10滴浓硫酸
	25 mL蒸馏水+10滴浓硫酸
	25 mL 1%
高锰酸钾溶液+10滴浓硫酸

	铜片
质量/g
	实验前
	0.54
	0.54
	0.54
	0.54

	
	18小时后
	0.54
	0.52
	0.54
	0.43


回答下列问题：
⑴ 实验1的目的是                          。若要证明温度对0.05%的高锰酸钾溶液腐蚀鸡皮的影响，你设计的实验是                                            。
⑵ 实验2中通过对比②和④，得出的结论是                            。
⑶ 实验2中，欲得出“高锰酸钾和硫酸共同作用对铜才有腐蚀性”的结论，需要对比的实验是          （填实验编号）。
[image: ]18. （6分）为测定某补钙剂中碳酸钙的质量分数（补钙剂中其它成分不含钙元素，可溶于水但不参与反应），某同学进行了如图11所示的实验（忽略水分蒸发）。                                  图11
计算：（反应原理为CaCO3+2HCl==CaCl2+H2O+CO2↑）
⑴实验过程中，产生二氧化碳的质量为       g。
⑵该补钙剂中碳酸钙的质量分数。
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参考答案
第Ⅰ卷	选择题（共 10 题，每小题 3 分，共 30 分）
1． C	2．B	3．D	4．B	5． D 	6．A	7． D	8．B	9． C	10． B
第Ⅱ卷	非选择题（共 8题，共 70分）
（化学方程式每个3分）
11. （共12分）（本题中选错或漏选均不得分）
⑴  A    ⑵ AC（2分）  ⑶ D    ⑷ BC（2分） 
⑸ 隔绝氧气（或空气）    ⑹乳化
⑺ 铁   元素    糖类和脂肪（2分，多写“蛋白质”不扣分）

12.（共8分）
⑴ 2CO+2NO  2CO2+ N2 
⑵ BC（2分）  ⑶CO与CO2（2分，写错或漏选均不得分）   分子结构不同

13.（共8分）
（1）硝酸钾 （2）t ≥ 40℃ （2分）  （3）冷却  
（4）硝酸钾、氯化钠（2分）  （5）74 （2分）
14. （共10分）
⑴ 过滤     Fe2+、Ni2+、H+（2分，漏答1种得1分，漏答2种或答错不得分）   
⑵ Fe+NiSO4== FeSO4+Ni  
⑶ CuO+H2SO4==CuSO4+H2O    ⑷ Fe  Ni  Cu  Au

15.（8分） 
（1） ZnCl2（氯化锌）、Na2CO3（碳酸钠）
（2） Na2SO4   NaOH  （2分） 
（3） Ba(OH)2+H2SO4=== BaSO4 ↓+ 2H2O    （4）5

16. （12分）
（1）①2KMnO4[image: ]K2MnO4+MnO2+O2↑   c  
②氧气不易溶于水且不于水反应    等到气泡连续均匀冒出时开始收集
③先熄灭酒精灯，导管还在水槽中（或试管外壁有水等 合理即可）
（2）①Y   ②CO     H2SO4+Na2CO3==Na2SO4+H2O+CO2↑	

17．（6分）
⑴ 研究KMnO4 溶液浓度（或溶质质量分数）对其腐蚀性的影响。
   将两块相同大小的新鲜鸡皮分别在两个不同温度下的0.05%的KMnO4 溶液中浸泡相同时间，观察对比鸡皮变化情况。（2分）
⑵ 其它条件相同，同等加酸条件下，KMnO4 溶液浓度越高，对铜片腐蚀性越强   
⑶  ①②③	（2分） 	

18．解：（1）m(CO2) = 370.0 g－363.4 g = 6.6 g     …………………………1分
（2）设20 g补钙剂中含碳酸钙的质量为x。
CaCO3+2HCl==CaCl2+H2O+CO2↑    
100                     44     
       x                     6.6 g      ………………………………1分


=                  ………………………………1分
x=15.0 g                   ………………………………1分

           ω(CaCO3) =  = 75 %      …………………………2分
答：该补钙剂中碳酸钙的质量分数为75 %。
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